

КУЗЬМА МИНИН И ДМИТРИЙ ПОЖАРСКИЙ

ВЫПОЛНИЛИ УЧЕНИЦЫ 7А КЛАССА: ЯСЫНОВА САБИНА И
ГРИШИНА НАСТЯ

ВТОРОЕ ОПОЛЧЕНИЕ. ОСВОБОЖДЕНИЕ РОССИИ.

РОССИИ ГРОЗИЛА УТРАТА НАЦИОНАЛЬНОЙ НЕЗАВИСИМОСТИ, РАСЧЛЕНЕНИЕ ЗЕМЕЛЬ. В ЭТУ ТЯЖЕЛУЮ, ЛИХУЮ ГОДИНУ В НИЖНЕМ НОВГОРОДЕ, БОЛЬШОМ И БОГАТОМ ГОРОДЕ НА ВОЛГЕ, ПОСАДСКИЕ ЛЮДИ ВО ГЛАВЕ С КУЗЬМОЙ МИНИНЫМ, ПРОСТЫМ “ГОВЯДАРЕМ” (ТОРГОВЦЕМ МЯСОМ) И ПОСАДСКИМ СТАРОСТОЙ, ОРГАНИЗОВАЛИ СБОР СРЕДСТВ НА СОЗДАНИЕ НОВОГО ОПОЛЧЕНИЯ. В ПОВОЛЖЬЕ, ПОМОРЬЕ И ДРУГИХ МЕСТАХ СОЗДАЮТСЯ ОТРЯДЫ ОПОЛЧЕНЦЕВ, СОБИРАЮТСЯ СРЕДСТВА, ПРИПАСЫ.

ВТОРОЕ, ИЛИ НИЖЕГОРОДСКОЕ, ОПОЛЧЕНИЕ ВОЗГЛАВИЛИ **МИНИН И КНЯЗЬ ДМИТРИЙ МИХАЙЛОВИЧ ПОЖАРСКИЙ**. ПЕРВЫЙ ЗАВЕДОВАЛ КАЗНОЙ, ХОЗЯЙСТВОМ ОПОЛЧЕНИЯ, ВТОРОЙ, ВЫХОДЕЦ ИЗ РОДА СУЗДАЛЬСКИХ КНЯЗЕЙ, СТАЛ ВОЕННЫМ РУКОВОДИТЕЛЕМ. СО ВСЕХ СТОРОН ШЛИ ОТРЯДЫ К НИЖНЕМУ, И ОПОЛЧЕНИЕ, СНАЧАЛА ИМЕВШЕЕ 2—3 ТЫСЯЧИ ВОИНОВ, БЫСТРО УВЕЛИЧИВАЕТ СВОИ РЯДЫ.

В МАРТЕ 1612 Г. ОНО ДВИНУЛОСЬ ИЗ НИЖНЕГО К КОСТРОМЕ И ЯРОСЛАВЛЮ. ПО ДОРОГЕ В НЕГО ВЛИВАЮТСЯ НОВЫЕ ПОДКРЕПЛЕНИЯ. В НАЧАЛЕ АПРЕЛЯ, УЖЕ В ЯРОСЛАВЛЕ, СОЗДАЛИ “СОВЕТ ВСЕЯ ЗЕМЛИ” — ПРАВИТЕЛЬСТВО ИЗ ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ ДУХОВЕНСТВА И БОЯРСКОЙ ДУМЫ, ДВОРЯН И ПОСАДСКИХ ЛЮДЕЙ; ФАКТИЧЕСКИ ЕГО ВОЗГЛАВЛЯЛИ ПОЖАРСКИЙ И МИНИН.

В ИЮЛЕ ОПОЛЧЕНИЕ ВЫШЛО ИЗ ЯРОСЛАВЛЯ — ЕГО РУКОВОДИТЕЛИ ПОЛУЧИЛИ ВЕСТЬ, ЧТО К МОСКВЕ ИДЕТ С ВОЙСКОМ ГЕТМАН ХОДКЕВИЧ. ШЛИ ОПОЛЧЕНЦЫ ЧЕРЕЗ РОСТОВ, ПЕРЕЯСЛАВЛЬ, ТРОИЦУ. В КОНЦЕ МЕСЯЦА ПЕРВЫЕ ОТРЯДЫ ПОДОШЛИ К СТОЛИЦЕ С СЕВЕРНОЙ СТОРОНЫ. В АВГУСТЕ ПОЯВИЛИСЬ ГЛАВНЫЕ СИЛЫ. ПОД СТОЛИЦЕЙ ИХ ВСТРЕТИЛИ ОТРЯДЫ ЗАРУЦКОГО И ТРУБЕЦКОГО. НО ПОЖАРСКИЙ И МИНИН ПРЕДПОЧЛИ НЕ ОБЪЕДИНЯТЬСЯ С НИМИ, ВСТАЛИ ОТДЕЛЬНО. ВСКОРЕ ЗАРУЦКИЙ УШЕЛ В КОЛОМНУ.

22 АВГУСТА У МОСКВЫ РАСПОЛОЖИЛОСЬ ПРИШЕДШЕЕ ИЗ РЕЧИ ПОСПОЛИТОЙ ВОЙСКО ХОДКЕВИЧА С ОГРОМНЫМ ОБОЗОМ. ОН ПЫТАЛСЯ ПРОРВАТЬСЯ К ОСАЖДЕННЫМ В КРЕМЛЕ. НО ЕГО ВСЯКИЙ РАЗ ОТБРАСЫВАЛИ ОПОЛЧЕНЦЫ ПОЖАРСКОГО—МИНИНА И ОТРЯДЫ ТРУБЕЦКОГО—ТО ЗАПАДНЕЕ БОРОВИЦКИХ ВОРОТ, ТО У ДОНСКОГО МОНАСТЫРЯ. НЕ СТЯЖАВ УСПЕХА, ПОТЕРЯВ МНОГО ЛЮДЕЙ И ВОЗОВ С ПРОДОВОЛЬСТВИЕМ, ГЕТМАН УШЕЛ ИЗ-ПОД МОСКВЫ. ОСАДА, СХВАТКИ ПРОДОЛЖАЛИСЬ. В КРЕМЛЕ НАЧАЛСЯ ГОЛОД, И ОСАЖДЕННЫЕ В КОНЦЕ ОКТЯБРЯ 1612

“СОВЕТ ВСЕЯ ЗЕМЛИ” СОЗВАЛ ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ РАЗНЫХ СЛОЕВ НАСЕЛЕНИЯ НА ЗЕМСКИЙ СОБОР. В ЯНВАРЕ 1613 Г. ОН ИЗБРАЛ ЦАРЕМ МОЛОДОГО МИХАИЛА ФЕДОРОВИЧА РОМАНОВА — СЫНА ТУШИНСКОГО ПАТРИАРХА ФИЛАРЕТА, В МИРУ — БОЯРИНА ФЕДОРА НИКИТИЧА РОМАНОВА, РОДСТВЕННИКА ПО ЖЕНСКОЙ ЛИНИИ ЦАРЕЙ ИВАНА IV ГРОЗНОГО И ФЕДОРА ИВАНОВИЧА. ИЗБРАНИЕ ЦАРЯ ОЗНАЧАЛО ВОЗРОЖДЕНИЕ СТРАНЫ, ОГРАЖДЕНИЕ ЕЕ СУВЕРЕНИТЕТА, САМОСТОЯТЕЛЬНОСТИ И САМОБЫТНОСТИ.

ОСВОБОЖДЕНИЕ МОСКВЫ В 1612 Г.

СТРАНА БЫЛА РАЗОРЕНА, ИСТОЩЕНА. ПО ГРАДАМ И ВЕСЯМ БРОДИЛИ ШАЙКИ РАЗБОЙНИКОВ И ИНТЕРВЕНТОВ. ОДИН ИЗ ТАКИХ ПОЛЬСКИХ ОТРЯДОВ, ЕЩЕ ДО ПРИЕЗДА В МОСКВУ МИХАИЛА РОМАНОВА ДЕЙСТВОВАЛ В КОСТРОМСКОМ И СОСЕДНИХ УЕЗДАХ. ЗДЕСЬ РАСПОЛАГАЛИСЬ РОДОВЫЕ ЗЕМЛИ МАТЕРИ НОВОИЗБРАННОГО ЦАРЯ. СТОЯЛА ЗИМНЯЯ ПОРА. ПОЛЯКИ ПОЯВИЛИСЬ В ОДНОЙ ИЗ ДЕРЕВЕНЬ РОМАНОВЫХ, СХВАТИЛИ СТАРОСТУ ИВАНА СУСАНИНА И ПОТРЕБОВАЛИ, ЧТОБЫ ОН ПОКАЗАЛ ИМ ДОРОГУ ТУДА, ГДЕ НАХОДИЛСЯ ЕГО МОЛОДОЙ БАРИН. СУСАНИН ЗАВЕЛ ИХ В ДЕБРИ И, ПОГИБНУВ САМ ПОД САБЛЯМИ ВРАГОВ, ПОГУБИЛ ОТРЯД.

МОСКОВСКИЕ ВЛАСТИ ПОВСЮДУ ПОСЫЛАЮТ ВОИНСКИЕ ОТРЯДЫ, И ОНИ ПОСТЕПЕННО ОСВОБОЖДАЮТ СТРАНУ ОТ ШАЕК. ПОХОД В РОССИЮ, ПРЕДПРИНЯТЫЙ ПОДРОСШИМ КОРОЛЕВИЧЕМ ВЛАДИСЛАВОМ ОСЕНЬЮ 1618 Г., ОКОНЧИЛСЯ НЕУДАЧЕЙ. 1 ДЕКАБРЯ ТОГО ЖЕ ГОДА В ДЕРЕВНЕ ДЕУЛИНО, ОКОЛО ТРОИЦЕ-СЕРГИЕВА МОНАСТЫРЯ, ЗАКЛЮЧИЛИ ПЕРЕМИРИЕ НА 14,5 ЛЕТ — ВОЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ ПРЕКРАЩАЛИСЬ, ПОЛЬША ОСТАВЛЯЛА ЗА СОБОЙ СМОЛЕНСК И НЕКОТОРЫЕ ГОРОДА ПО ЮГО-ЗАПАДНОМУ ПОГРАНИЧЬЮ.

ПОЧТИ ДВУМЯ ГОДАМИ РАНЕЕ, 27 ФЕВРАЛЯ 1617 Г., ПО
СТОЛБОВСКОМУ ДОГОВОРУ УСТАНОВИЛИ МИР СО ШВЕЦИЕЙ. ЕЙ
ПЕРЕДАВАЛИСЬ ЗЕМЛИ ПО ЮЖНОМУ И ВОСТОЧНОМУ БЕРЕГАМ
ФИНСКОГО ЗАЛИВА С ГОРОДАМИ ИВАН-ГОРОД, ЯМ, КОПОРЬЕ,
ОРЕШЕК. РОССИЯ СНОВА ПОТЕРЯЛА ВЫХОД К БАЛТИЙСКОМУ
МОРЮ.

ЗАДАЧУ “УМИРЕНИЯ” СТРАНЫ В ОТНОШЕНИЯХ С СОСЕДНИМИ СТРАНАМИ УДАЛОСЬ, НАКОНЕЦ, РЕШИТЬ. ОСТАВАЛИСЬ ДЕЛА ВНУТРЕННИЕ, ПРЕЖДЕ ВСЕГО — ПРОДОЛЖАВШИЕСЯ ВОЛНЕНИЯ И ВОССТАНИЯ ОБИЖЕННОГО ЛЮДА. ПОВСТАНЦЫ В ЭТИ ГОДЫ ЗАХВАТЫВАЛИ ЧЕБОКСАРЫ, ЦИВИЛЬСК САНЧУРСК И ДРУГИЕ ГОРОДА В ПОВОЛЖЬЕ, ВЯТСКИЙ УЕЗД И ГОРОД КОТЕЛЬНИЧ НА СЕВЕРО-ВОСТОКЕ. ОСАЖДАЛИ НИЖНИЙ НОВГОРОД И КАЗАНЬ. В ПСКОВЕ И АСТРАХАНИ ДОЛГИЕ ГОДЫ ВЕЛИ МЕЖДУ СОБОЙ ОЖЕСТОЧЕННУЮ БОРЬБУ МЕСТНЫЕ “ЛУЧШИЕ” И “МЕНЬШИЕ” ЛЮДИ. В ПСКОВЕ В НЕКОТОРЫЕ ГОДЫ ВОССТАВШИЕ УСТАНАВЛИВАЛИ “СМЕРДОВ САМОВЛАСТЬЕ”, ОТСТРАНЯЯ ОТ ДЕЛ ВОЕВОД, БОЯР И ДВОРЯН. В ОБОИХ ГОРОДАХ ДЕЙСТВОВАЛИ САМОЗВАНЦЫ.

ПРАВИТЕЛЬСТВО РОМАНОВА ОРГАНИЗУЕТ БОРЬБУ С
ВОССТАВШИМИ. ГРАЖДАНСКАЯ ВОЙНА ПОДХОДИТ К КОНЦУ.
НО ЕЕ ОТГОЛОСКИ, ПОСЛЕДНИЕ РАСКАТЫ СЛЫШАТСЯ ЕЩЕ
НЕСКОЛЬКО ЛЕТ, ДО 1617—1618 ГГ.

СМУТА, НАЗЫВАЕМАЯ СОВРЕМЕННОКАМИ ЕЩЕ И “МОСКОВСКИМ ИЛИ ЛИТОВСКИМ РАЗОРЕНИЕМ”, ЗАКОНЧИЛАСЬ. ОНА ОСТАВИЛА ТЯЖЕЛЫЕ ПОСЛЕДСТВИЯ. МНОГИЕ ГОРОДА И СЕЛЕНИЯ ЛЕЖАЛИ В РАЗВАЛИНАХ. РОССИЯ ПОТЕРЯЛА НЕМАЛО СВОИХ СЫНОВЕЙ И ДОЧЕРЕЙ. РАЗОРЕНЫ БЫЛИ СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО, РЕМЕСЛА, УГАСЛА ТОРГОВАЯ ЖИЗНЬ. РУССКИЕ ЛЮДИ ВОЗВРАЩАЛИСЬ НА ПЕПЕЛИЩА, ПРИСТУПАЛИ, КАК ИССТАРИ ПОВЕЛОСЬ, К СВЯТОМУ ДЕЛУ — ВОЗРОЖДАЛИ СВОИ ЖИЛИЩА И ПАШНИ, МАСТЕРСКИЕ И ТОРГОВЫЕ КАРАВАНЫ.

СМУТНОЕ ВРЕМЯ СИЛЬНО ОСЛАБИЛО РОССИЮ,
ЕЕ НАРОД. НО И ПОКАЗАЛО ЕГО СИЛУ. НАЧАЛО
XVII В. ВОЗВЕСТИЛО ЗАРЮ НАЦИОНАЛЬНОГО
ОСВОБОЖДЕНИЯ

СПАСИБО ЗА ВНИМАНИЕ!